

тія на дѣйствителны-ты събытія, съгласны ли сж съ естественнo-то и обще теченіе на дѣла-та на народно-то обращеніе; осваянъ това зачто то умраза-та, смутны-ты, прѣспирны-ты между Вѣсточнѣ-тѣ и Западнѣ Цркъвѣ бѣхѣ голѣмы, то да ся увѣримъ, да не сж прѣправены или лѣжевы. Обаче като размыслимъ всичкы-ты потребности за истиненъ свидѣтель, речены-ты свидѣтельства неволно изгубвать свое-то, достоинство, и Несторъ ли, или Деклейскы пресвитеръ, или кой да е другъ Римскый монахъ, който е начрѣталъ въ XIII или XIV вѣкѣ Латинскы-ты легенды, много късно ся явихъ, за да можемъ да ги приемемъ за вѣрны свидѣтели; тѣи мо-жахъ около 1112 год. или 1230 год. да сбръкатъ това, което ся е случило прѣди 150 години, както и нѣя слѣдъ 1800 години. И така въ правъ смьсьль, тѣхна милость не сж свидѣтели, не сж такыи челоуѣци, който най напрѣдъ въ потомство-то сж обрѣнали вниманіе на неописанно-то и отъ давна забравено обращеніе, и отъ тѣхъ ся началъ длъгъ рядъ писатели, който слѣдовахъ тѣхный примѣръ, и който мы слѣдваме; за това въ тѣхъ за прѣпправне сега работѣ, тѣи собственно можѣтъ да бѣдѣтъ сѣдници, а не свидѣтели.

Ако нѣкой Грѣкъ, който да е былъ отъ 860 до 870 год. въ Бѣлгаріѣ, или другъ нѣкой въ сѣтнешни-ты години да е ходилъ въ Унгаріѣ, Моравіѣ и пр. и да е описалъ не само всичкы-ты събытія, нѣ и да бѣше проникналъ и въ всичкы-ты причины на крещеніе-то на тоя или на другъ народъ Это свидѣтели, който щѣше да повѣрва вече и Шлецеръ, и не щѣше да сжществува десята-та глава (въ 2-тѣ часть на тѣлкованія-та Нестора), въ коужто той ся отличилъ, като искусень, проницателень, безпристрастенъ, нѣ не и съ всѣхъ пазливъ сѣдникъ.

Обаче пространно-то издырюванье за обращеніе-то на оныя народы, който ся крѣстихъ слѣдъ Бѣлгаре-ты, не ся относя собственно на исторіѣ-тѣ на това господарство; обаче мы ще смьслимъ и за всякый народъ на свое-то мѣсто, а тука ще обрѣнемъ още вниманіе на крещеніе-то на Бѣлгаріѣ. Нѣ какъ Апостоли-ти на тѣхъ странѣ ся прѣяхъ за главны дѣйствующа лица и въ обращеніе-то на Моравіѣ, то нека видимъ на късо сѣтнины-ты, който испытатели-ти извлякохъ